

人民时评

# 为各类市场主体特别是中小企业创造广阔的发展空间

杨 昊

良好的营商环境,是激发市场活力、稳定社会预期的重要保障,也是建设现代化经济体系、促进高质量发展的坚实基础

中小企业迎难而上,凭借自身的活力和韧性稳步前行,呈现出蓬勃发展的趋势

唯有坚定发展信心,坚持创新创造,踏实办好企业,才能在激烈的市场竞争中立足于不败之地,为我国经济高质量发展注入澎湃动力

习近平总书记指出:“要从构建新发展格局、推动高质量发展、促进共同富裕的战略高度出发,促进形成公平竞争的市场环境,为各类市场主体特别是中小企业创造广阔的发展空间,更好保护消费者权益。”

著提高,企业开办时间压缩到4个工作日以内……一系列政策组合拳为中小企业打开更广阔发展空间,不断增强企业的获得感,持续激发市场主体活力和社会创造力。

公平竞争的市场环境、规范有序的市场秩序,是实现资源有效配置和企业优胜劣汰的重要保障。应该看到,依法监管针对的是“无序”,强调的是“规范”,恰恰是为包括中小企业在内的所有市场主体创造更公平、更优化的发展环境。

新知

## 科技让考古焕发新的光彩

禾 阳

【现象】走进三星堆遗址考古发掘现场保护大棚,能看见一个个透明的玻璃房子。这是为文物出土与保护设计的“考古方舱”,舱内恒温恒湿,且配备有纵横的桁架、可升降的发掘小平台等,便于出土文物调运和考古人员非接触式清理。

习近平总书记指出:“100年来,几代考古人筚路蓝缕、不懈努力,取得一系列重大考古发现,展现了中华文明起源、发展脉络、灿烂成就和对世界文明的重大贡献,为更好认识源远流长、博大精深的中华文明发挥了重要作用。”

【点评】说起考古工具,很多人第一时间想到的可能是铁铲、毛刷、卷尺等,但对近年来我国一些考古场景稍加留意,便不难发现现代科学技术的广泛应用。

文物是可感知的历史,以文物为载体,增加人们对历史的认识、对文明的尊崇,同样是文物保护和传承的重要内容。在敦煌,数字壁画让“前端观影、后端看窟”成为可能,“数字敦煌”的上线让世界各地的人们轻点鼠标就能欣赏洞窟景象,“云游敦煌”小程序迄今已吸引近4000万用户线上浏览。

1921年10月,河南省渑池县仰韶遗址发掘,揭开了中国现代考古学的序幕。如今,遥感技术、数字技术、智能技术等逐渐在考古探测中广泛应用,3D打印、无人机航拍、DNA分析等新手段令人目不暇接,从地到水下,从探测、发掘到修复、保护、研究,科技在考古工作中正在发挥着越来越重要的作用。



推动大城市加快发展老年助餐、居家照护服务,支持城市利用社会力量发展托育服务设施……不久前,《关于推动生活性服务业补短板》水平提高人民生活品质的若干意见》发布,提出多项具体举措,旨在推动生活性服务业持续发展,不断满足人民群众对美好生活的需要。

这正是:生活服务很关键,衣食住行皆相关。多措并举补短板,提升群众获得感。曹 一图 斯 图文

金台随笔

更好反映时代变迁,用文学描绘波澜壮阔的科学探索图景,记录人类科技前行步伐,将激发更多读者的求知欲、更多科技爱好者的探索热情

近年来,从小说《三体》持续热销,到电影《流浪地球》赢得高票房,一批科幻作品广受好评。与此同时,网络文学发展方兴未艾,涌现出大批网络文学作者。科幻文学与网络文学互动加强,更多科幻作品在网络平台落地生根,创作队伍持续壮大,科幻作品正以更加积极的姿态走向大众。

## 科幻作品助力科学普及

康 岩

科幻作品获得更多传播渠道,融入更大的阅读群体,并产生了更为广泛的影响力。如何让网络科幻作品更好承担起普及科学常识、弘扬科学精神的功能,激发广大受众尤其是青少年的科学兴趣和创新思维,值得深入研究。

爱好者的探索热情。做好科普,网络科幻作品要更加贴近受众。网络科幻作品需要有精巧的结构、生动的故事、鲜活的人物。把科技和艺术有机融合到作品中,有助于提高作品的趣味性、互动性,让更多读者感受科学之美、人文之美。时下,在一些平台,网友自发整理科幻作品知识点,分析其中科学原理,互相答疑解惑。这也说明:作品面向大众、服务大众,才能形成作者与读者的良性互动,让科普深入人心。

业的开发和探索,不会只停留在文学层面,还将涉及包括出版、影视、游戏、动漫、实景体验等在内的全产业链条。借助人工智能、全息影像等技术,科幻叙事将从文本和屏幕中的虚拟场景,转化为真实场景和沉浸体验。借助技术赋能,设计开发更多场景,将为大众科普提供更多可能。

新论

把党的光辉历程和伟大成就讲好讲透,把党的光荣传统和优良作风传递给下一代,对于引导广大青年厚植爱国爱党爱社会主义情感,培养更多担当民族复兴大任的时代新人,具有十分重要的意义

# 用好思政课堂开展党史学习教育

齐 成 龙

“沂蒙老战士后代讲党史”报告会在校园拉开帷幕,广受好评;红岩革命故事展演特色思政课走进数百所高校、机关,赢得无数掌声;西迁精神主题教育顺利开展,激励学生唱响爱国奋斗人生主旋律……今年秋季学期以来,全国高校扎实开展党史学习教育和形势政策教育,引导青年学生坚定理想信念,争做担当民族复兴大任的时代新人,取得良好效果。

用好思政课堂,扎实开展党史学习教育,必须增强针对性。青年学生正处于世界观、人生观、价值观形成的关键期,相关课程设置需要充分考虑学生心理特点和成长规律。同时,在思政课堂上开展党史学习教育,需要将党史理论专业课的系统性、科学性同思政课程的价值属性、导向属性结合在一起,让学生在课堂上不仅能了解历史,更能从历史中有所感悟、有所体会,深刻认识红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易,深刻认识中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好,不断坚定“四个自信”,不断增强历史定力,增强做中国人的志气、骨气、底气。

（作者为首都师范大学团委书记）

## 医美消费应回归理性

林 丽 鹏

近年来,随着经济社会发展,医疗美容行业快速发展。与此同时,一些经营者为了牟取不正当利益,对资质荣誉、产品功效、整形疗效等进行虚假宣传,引发广泛关注。前段时间,国家市场监督管理总局公布2021年度重点领域反不正当竞争执法典型案例(第三批),涉及虚假宣传医美资质、医疗机构资质荣誉、虚假宣传医美产品功效、服务疗效等多种行为类型。监管部门严厉打击医美市场虚假宣传、仿冒混淆等不正当竞争行为,查办了一批医美市场不正当竞争案件,着力规范医美市场竞争秩序,彰显市场监管部门严厉整治医美市场乱象的决心。

为规范行业发展,近年来,我国持续开展打击非法医疗美容专项行动。今年5月,国家卫健委等部门印发《打击非法医疗美容服务专项整治工作方案》,《方案》明确严厉打击非法医疗美容活动,严格规范医疗美容服务相关药品和医疗器械生产、流通和使用监管,严厉打击非法制售药品医疗器械行为,严肃查处违法广告和互联网信息。近期,国家市场监督管理总局发布《医疗美容广告执法指南》,重点打击使用患者名义或者形象进行诊疗前后效果对比或者作证明,以介绍健康养生知识等形式变相发布医疗美容广告等行为。加强医美行业监管,将更好规范市场秩序、保护消费者权益。

加强监管是医美行业规范健康发展的必然要求。进一步加强监管,才能让无证上岗的“黑医生”、没有资质的“黑机构”、缺乏保障的“黑项目”被市场淘汰出局,让有资质、有品质、有保障的上游商家、医美机构、医美平台脱颖而出。我国已经是全球医美市场增速最快的国家之一,唯有净化医美市场环境,才能促进我国医美行业持续健康发展。说到底,依法规范、加强监管是为了促进更加健康、更可持续、更为长远的发展。

加强医美行业监管,有利于医美市场发展趋于成熟,也有利于医美消费回归理性。当前,我国医美市场以年轻消费者为主,每年的寒暑假、升学季和毕业季期间,许多医美机构瞄准学生群体推送广告。未成年人身心仍处于发育阶段,更容易受外界影响,更需理性引导。监管部门加强监管,消费者也应谨慎对待医疗美容,合理认识医美功效,查验医美机构资质,选择正规医疗美容机构。

当前大众审美日趋多元,究竟什么是美,每个人都可以有自己的答案。在追求美的过程中,让我们多一些思考,多一份理性。